

国务院要求 98 个中央部门都要公开部门决算 地方比照中央公开“三公”支出

新华社北京 5 月 4 日电 国务院总理温家宝 4 日主持召开国务院常务会议, 研究部署进一步推进财政预算公开工作。

会议指出, 财政预算公开是政府信息公开的重要内容, 也是公共财政的本质要求, 对于保障公民的知情权、参与权和监督权, 加强法治政府建设, 发展社会主义民主政治, 具有重要意义。近年来, 党中央、国务院高度重视, 先后作出一系列决策部署, 财政预算公开工作取得积极成效。一是中央财政预算公开步伐明显加快。2009 年首次公开了经全国人大审查批准的中央财政收入、中央财政支出、中央本级支出、中央对地方税收返还和转移支付等 4 张预算表。2010 年经全国人大审查批准的中央财政预算 12 张表格全部公开, 内容涵盖公共财政预算、政府性基金预算和国有资本经营预算。二是中央部门预算公开工作取得突破性进展。2010 年在报送全国人大审查部门预算的 98 个中央部门中, 有 75 个公开了部门预算。三是地方财政预算公开工作稳步

推进。2010 年 18 个省(区、市)财政公开了本地区公共财政预算和政府性基金预算, 2011 年 27 个省(区、市)财政进行了公开。2011 年, 20 个省(区、市)公开了省直部门的部门预算。

会议强调, 应当清醒地看到, 财政预算公开工作进展不平衡, 公开还不够细化, 与人民群众的期望仍存在一定差距。必须进一步推进财政预算公开, 建立健全公开机制, 扩大公开范围, 细化公开内容, 不断提高依法行政、依法理财水平。一要进一步细化公开中央财政总预算和总决算。2011 年中央财政预算支出中部分重点支出和 2010 年度中央财政总决算要公开到“项”级科目。二要继续推进中央部门预算和决算公开。2011 年报送全国人大审查部门预算的 98 个中央部门, 都要公开经全国人大审查批准的部门预算。今年 6 月全国人大常委会审查批准中央决算草案后, 98 个中央部门要公开部门决算。中央部门要加大公开力度, 增加部门预算和决算公开的内容。三要公开出国(境)费、车辆购置及运

行费、公务接待费“三公”经费和行政经费支出情况。中央财政 2010 年度行政经费支出决算总额和“三公”经费决算总额, 经全国人大常委会批准后公开。中央各部门要公开本部门 2010 年度“三公”经费决算数和 2011 年“三公”经费预算情况。四要公开中央对地方转移支付资金管理、资金分配和管理办法等。五要大力推进地方财政预算、决算公开。地方政府及其有关部门要参照中央做法, 公开经同级人大或其常委会审查批准的政府财政总预算和总决算, 并做好部门预算、“三公”经费等工作。会议要求, 对公开的财政预决算要作出通俗易懂的说明, 并与预决算同时公开。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国职业病防治法修正案(草案)》。草案从保护劳动者权益出发, 完善了职业病诊断制度。会议决定, 草案经进一步修改后由国务院提请全国人大常委会审议。

会议还研究了其他事项。



最高检公布刑事赔偿新标准

日赔偿额为 142.33 元

新华社北京 5 月 4 日电 (记者 隋笑飞) 最高人民检察院国家赔偿工作办公室 5 月 4 日下发的《关于 2010 年度全国职工日平均工资标准的通知》指出, 根据国家统计局 2011 年 5 月 3 日公布数据, 2010 年全国城镇非私营单位在岗职工年平均工资为 37147 元, 日平均工资为 142.33 元。

2011 年全国检察机关在办理刑事赔偿案件时, 执行新的日赔偿标准, 该标准比 2010 年增加了 16.9 元。

修改后的国家赔偿法第三十三条规定, 侵犯公民人身自由的, 每日的赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。2011 年 5 月 3 日, 国家统计局同时公布了 2010 年城镇私营单位就业人员年平均工资和城镇非私营单位在岗职工年平均工资, 其中, 全国城镇私营单位就业人员年平均工资为 20759 元, 全国城镇非私营单位在岗职工年平均工资为 37147 元。从有利于保护赔偿请求人合法权益出发, 按照全国城镇非私营单位在岗职工年平均工资标准计算日赔偿标准。

此外, 根据修改后国家赔偿法第三十五条规定, 对精神造成严重损害后果的, 还应当支付相应的精神损害抚慰金。

紫根水葫芦干根粉可净化有毒有害金属污染水体

新华社昆明 5 月 4 日电 (记者 杨跃萍) 由中国科学院昆明植物研究所、云南省生态农业研究所、昆明理工大学等单位联合承担的“紫根水葫芦净化水体综合技术研究”近日获得突破。研究组研究发现, 利用普通水葫芦改良培育的紫根水葫芦的干根粉, 能有效去除水体中的砷、镉、铅等有毒有害金属, 净化受有毒有害金属污染的水体。

最高检:

领导干部未经批准不得出席庆典活动

据环球网消息 最高人民检察院常务副部长胡泽君 5 月 4 日在高检院开展公务用车问题专项治理工作和清理规范庆典、研讨会、论坛活动工作动员会上强调, 高检院机关各内设机构及各直属事业单位一定要充分认识两项专项治理工作的重要性和紧迫性, 在清理和规范庆典、研讨会、论坛活动方面: 要严把审批关。各单位举办庆典、研讨会、论坛活动, 应提前将会议计划和活动方案送办公厅审核; 要严把经费关。各单位举办庆典、研讨会、论坛活动所需经费要纳入单位预算管理, 接受审计监督; 要严把领导出席关。未经批准, 领导干部不得出席活动, 不得在活动中挂名任职、发贺信贺电、题词、剪彩等。

国家互联网信息办公室设立

新华社北京 5 月 4 日电 经国务院同意, 国务院办公厅日前就设立国家互联网信息办公室发出通知。

通知说, 国家互联网信息办公室的主要职责包括: 落实互联网信息传播方针政策和推动互联网信息传播法制建设, 指导、协调、督促有关部门加强互联网信息内容管理, 负责网络新闻业务及其他相关业务的审批和日常监管, 指导有关部门做好网络游戏、网络视听、网络出版等网络文化领域业务布局规划, 协调有关部门做好网络文化阵地建设的规划和实施工作, 负责重点新闻网站的规划建设, 组织、协调网上宣传工作, 依法查处违法违规网站, 指导有关部门督促电信运营企业、接入服务企业、域名注册管理和服务机构等做好域名注册、互联网地址(IP 地址)分配、网站备案、接入等互联网基础管理工作, 在职责范围内指导各地互联网有关部门开展工作。国家互联网信息办公室不另设新的机构, 在国务院新闻办公室加挂国家互联网信息办公室牌子。

“爬行”10 年种树 3000 余棵 河北“无腿老兵”上演震撼版“士兵突击”

□新华社记者 朱峰 范世辉 潘林青



4 月 26 日, 马三小爬下山沟前脱下假肢, 为残肢穿上厚厚的棉套。这些棉套保证他爬行时残肢不受伤害。

新华社记者 巩志宏 摄

在贫瘠的太行山深处, 一位失去双脚的退伍老兵连续 10 年种树 3000 余棵, 将荒山装扮得郁郁葱葱……近日, 新浪网民“石门拍客”拍摄的《无腿老兵 10 年荒山栽树 3000 多棵感动省城市民》视频被多家网站转载。马三小, 这位来自河北省井陘县的 62 岁退伍伤残老兵, 凭着军人特有的坚强毅力, 在山沟里数十年如一日“爬行”植树增绿, 演绎着震撼却又真实的“士兵突击”。

无脚老兵大山深处植树

在视频里, 马三小每天早晨 5 时起床, 收拾妥当后出发上山, 遇有陡峭的上坡或下坡时, 马三小就把假肢取下, 双手着地匍匐前行。到达目的地后, 马三小拿出随身携带的镐头、铁锹, 坐立在地上开始刨坑, 然后将树苗放进坑内, 再细心地培土夯实。无论春夏秋冬, 无论刮风下雨, 他都没有间断。

网民“shier”说, 简直不敢相信, 马三小难道有特异功能吗? 一个健全人天天上山植树也不可能做到坚持那么多年, 更何况是一个没有双脚的退伍老兵, 他比电视剧《士兵突击》中虚构的模范士兵许三多还厉害!

身残志不残 退伍不褪色

记者日前来到河北省井陘县秀林镇马峪村大沟自然村的马三小家中, 这是建在半山腰上的一排三居平房, 房子的周围以及附近沟渠两旁都种了许多杨树, 树干笔直直立, 枝叶翠绿繁茂。马三小告诉记者, 这些树大多数都是他自己种的, 更多的树则在远处的山沟内。

马三小 1949 年出生。20 岁的时候, 他光荣参军到福建省某部特务连, 成为一名保卫

部队机关及首长安全的警卫战士, 后来因为在一次支农活动中受感染了败血症, 身体不能适应部队节奏, 他 1974 年退伍回到自己的家乡, 很快娶妻组建了新的家庭。

然而天有不测风云。1984 年, 马三小败血症复发, 导致右腿患闭塞性脉管炎, 情况持续恶化, 他不得不在第二年截掉右腿的下半部分。从此他便成为医院和药房的常客, 身体一直未能康复。2004 年 6 月, 马三小的左下肢因为同样的病情截肢。2005 年 8 月, 他右手小拇指也因截掉。十多年的时间里他上过七次手术台。

“1985 年初次截肢后, 生活一下子拮据起来。2001 年我在电视上看到山东一个农民在山里种树的故事, 这启发了我。虽然我腿有残疾, 可我心里不残疾, 身体不差, 当兵时练就一副好身板, 克服困难去种树应该没问题。”马三小在谈到种树初衷时说。他认为, 自己的顽强意志来自于当初部队的培养。

于是, 马三小在当年就按一株树苗一元的价格买了 50 株杨树苗开始种植。“第二年树苗涨到两元钱一株了, 我买不起。幸好家附近有一条高速公路, 我就每天大清早起来去公路边捡垃圾, 卖了钱再去买树苗。”马三小向记者回忆说。从此, 他的种树生涯就再也没有间断过, 每年春天种树, 夏秋冬三季主要是挖坑、照顾幼苗。

记者了解到, 马三小从 2001 年开始种杨树, 地点就是他住所附近的荒山野滩。到 2011 年春天, 他已经种植了 3300 多株杨树, 大部分成活, 早些年种植的树如今已经郁郁葱葱, 改变了过去荒山光秃秃的面貌。更可贵的是, 马三小种树却不图个人回报, 自始至终没有卖掉一棵。

四川贫困县被曝县长“豪华阵容”

四县区正副县长共 42 位

据南方日报消息 四川省巴中市辖通江县、南江县、巴州区、平昌县四区县在新浪微博上被曝“超配县长”, 网友爆料称, 四县区均系国家级农业贫困县, 经济总量数额不大, 却共有 44 位正副县长。其中通江县 10 个(1 正 9 副), 南江县 11 个(1 正 10 副), 巴州区 11 个(1 正 9 副 1 助理), 平昌县 12 个(1 正 11 副)。记者日前登录上述四县区官方网站发现, 微博爆料基本属实, 但是平昌县情况有误。该县县长配备情况是 1 正 9 副, 共计 10 名。平昌县、南江县官方网站均介绍当地是全国扶贫开发工作重点县。

据了解, 通常情况下, 县级政府领导职数配备一般要求为 5 名~7 名。上述四县区为贫困县, 经济总量不大, 无论是按 5 名还是 7 名职数配备, 当地县政府领导干部均超配 50% 以上。

多数人不知青年节可放假

据重庆晚报消息 昨天是五四青年节。但有很多人不知道, 这个节日是可以放半天假的——2007 年 12 月, 国务院明确在 5 月 4 日当天, 适龄青年要放半天假。

青年节中适龄青年放半天假的规定距今执行已有 3 年。由于这“半天假”并非法律的硬性规定, 而加班亦无相应的补偿福利, 因此常常游走在“节假日”的边缘, 成为事实上的“鸡肋”假日。在网上调查中, 54.27% 的网友表示不知道有青年节放假这回事, 而这个数据在网下的调查中为 51.7%。

五四青年节放假, 究竟适用哪个年龄段? 正确答案应该是 14 岁~28 岁。在某外企工作的陆波告诉记者, 他曾经就这一问题询问过自己各行各业的朋友, “私企、民企就不用说了。国企也并非印象中的那么‘规矩’, 一些在国企的朋友说青年节基本不放假, 倒是些 500 强的外企比较循规蹈矩, 每年都放五四假。政府机关的朋友看情况而定, 如果工作不忙领导就会准假, 而如果正好那时候很忙, 放假就别想了。”

调查中, 记者发现由于“人手不足工作太忙”而不放假的公司占到了 22.4%。而有 50.6% 的受访者选择了“半天假还要特定人群, 操作性不强不好安排”之选项, 则体现了五四假期在根本上产生“放假难”问题的原因。